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Arhivele şi marele public 

MIHAELA TONE 

Despre arhive şi folosirea lor în scopuri practice, deţinem informaţii chiar de 
la înfiinţarea Arhivelor Statului, la 1 mai 1831 în Ţara Românească şi la 1 ianuarie 
1832 în Moldova. În dosarul intitulat „Delă pentru delele şi alte hârtii administra
tive nouă vechi ce se dau după cerere cum copiile ce să scot dintr-acestea", creat în 
Cancelaria „Arhivelor Statului", în anul 1831, găsim precizat că „orighinalele date 
în păstrare Arhivii şi primirea arhivarului ... să nu se strămute din locul lor la nici o 
întâmplare, ci oricând va face trebuinţă să se dea copie adeverită de arhivar". Ar
hivele Statului aveau deci obligaţia să elibereze copii, această activitate fiind regle
mentată în 1840, în Ţara Românească, prin „Regulamentul Arhivei Statului", care, 
într-un capitol special, intitulat „Pentru darea hârtiilor", hotăra: ,,câţi vor avea tre
buinţă a luoa copii pentru pricini ale administraţiei, sau judecătoreşti, să se îndrep
teze la Arhivă şi să ceară de la arhivar, prin hârtie ... , carele îndată să fie dator a 
orândui să se caute şi, ceruta copie, să o protocolească singur, ca să fie întocmai cu 
orighinalul, apoi să o adevereze cu iscălitura sa şi să dea fără zăbavă celui ce o va 
cere, ţiind un jurnal pentru aceasta, supt îndatorirea reghistratorului". Acelaşi re
gulament stabilea că pentru eliberarea copiilor după actele diplomatice era necesa
ră aprobarea Departamentului din Lăuntru, iar pentru actele cu socoteli ale Viste
riei era necesară aprobarea Obştescului Control. 

În Moldova, la 26 ianuarie 1832, Marea Logofeţie a Dr1:ţptăţii întocmeşte 
„lnstrucţiile pentru ţinerea Arhivei Statului", în care se menţionepză: ,, ... dacă să va 
pozvoli de către stăpânirea uneia părţi a lua o copie <lipi un act, arhivarul şi secre
tariul vor _încredinţa ace copie că este întocmai după orighinalul ce să păstrează în 
Arhivă". In „Instrucţii pentru Arhiva Statului Prinţipatului Moldovii", alcătuit în 
anul 1836, se arată: ,,dând voe ocârmuirea a se slobozi cuiva copie de pe vreun act, 
arhivarul şi secretariul o vor încredinţa-o cu iscăliturile lor, întărindu-o şi cu pece
tea însemnată cu stema ţării". 

În 1839, Sfatul Ocârmuitor al Ţării stabilea că acele copii întocmite după ac
tele aflate în „Arhiva Statului" pot servi în justiţie ca documente „vrednice de cre
dinţă", de asemenea, toate regulamentele din anii 1862, 1869, 1872, au prevăzut, 
într-o formă sau alta, ceea ce apare clar definit în articolul 7 al Legii Arhivelor Sta
tului din 1925: ,,Direcţiunea generală şi direcţiunile regionale sunt în drept să dea 
autorităţilor şi particularilor copii legalizate atât după actele aflatoare în depozi
tele Arhivelor, cât şi de pe acte vechi prezentate în acest scop". 

Aurelian Sacerdoţeanu considera că folosirea documentelor în scopuri prac
tice dă dinamism Arhivelor şi atrăgea atenţia că activitatea aceasta, fiind dintre 
cele mai importante şi imediate, trebuie să ocupe un capitol deosebit în legislaţia 
arhivistică, fapt care se şi întâmplă, având în vedere că articolul 33 din Decretul nr. 
472/1971, republicat în 1974, precum şi art. 77 din „Normele tehnice privind desfă
şurarea activităţii în Arhivele Statului" menţionează expres că Arhivele Statului 
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sunt obligate să elibereze certificate, copii şi extrase după documentele pe care le 
deţin, chiar dacă nu au trecut 30 de ani de la întocmirea acestora, în cazul când do
cumentele se referă Ia situaţii şi drepturi privind pe solicitant cum sunt: vechimea 
în muncă, studii, drepturi patrimoniale, stagiu militar, participare pe front şi alte 
asemenea. 

Pentru ca actele eliberate după documentele deţinute de Arhivele Statului să 
poată fi folosite în scopul pentru care au fost solicitate, este necesar ca ele să răs
pundă la datele cerute şi să le clarifice, să reflecte în formă adecvată temeiul docu
mentelor şi să aibă elementele de întărire prevăzute în legislaţie. 

Certificatele, copiile şi extrasele, prin natura lor şi ca urmare a faptului că, 
purtând însemnele de întărire ale Arhivelor Statului, au valoare de original, 
oriunde şi oricând ar fi prezentate, implică o mare răspundere din partea celor 
care le întocmesc, deoarece orice fel de greşeală, de conţinut sau de formă, atrage 
prejudicii materiale sau de altă natură şi poate aduce instituţia în faţa instanţei 
care deţine temeiurile legale pentru a hotărî asupra daunelor materiale şi morale 
cerute de petentul prejudiciat. Mai mult decât atât, Legea Contenciosului adminis
trativ, nr. 29/1990, prevede că orice persoană fizică sau juridică, dacă se consideră 
vătămată în drepturile sale printr-un act administrativ sau prin refuzul nejustificat 
al unei autorităţi administrative de a-i rezolva cererea referitoare la un drept recu
noscut de lege, poate chema în faţa instanţei judecătoreşti respectiva instituţie, dar 
în acelaşi timp poate formula acţiune şi personal împotriva funcţionarului autorită
ţii pârâte, funcţionar care a întocmit actul sau se face vinovat de refuzul rezolvării 
cererii. 

Certificatele eliberate de Arhivele Statului trebuie să aibă caracter de docu
ment oficial şi să includă acel ansamblu de elemente prin care se atestă solicitantu
lui o situaţie sau se conferă anumite drepturi, ca urmare ·ele trebuie să conţină in
formaţiile reieşite din documente şi numai acelea care sunt în legătură cu obiectul 
cererii, informaţii expuse într-o ordine cronologică, care dl!u posibilitatea cunoaş
terii situaţiei solicitate şi cercetate în succesiunea ei logică. In certificat nu se între
gesc perioadele pentru care nu există documente, acestea, precum şi cele în care 
nu se găseşte înscris numele solicitantului se menţionează în adresa de trimitere a 
certificatului. Denumirile documentelor din care se extrag datele, cum ar fi ştatele 
de salarii, procesele-verbale, foile matricole, dosarele personale, registrele de evi
denţă etc. trebuie în mod obligatoriu menţionate în certificat. 

În situaţia în care nu deţinem în arhivă nici un fel de informaţii asupra obiec
tului cererii, petentului i se comunică în scris că lipsesc documentele necesare în
tm:mit-ii ccttific<1tului, s<1u dl exista Llucumcntclc, cererea solicitantului se trimite 
instituţiei respective şi se comunică în scris petentului acest lucru. Atunci când se 
eliberează certificat numai pentru o parte din perioada solicitată, iar apoi, prin 
preluări de documente sau ca urmare a perfecţionării evidenţei unor fonduri, se 
depistează documente care pot atesta o perioadă sau alta, se eliberează un alt cer
tificat, la cererea solicitantului, primul certificat fiind anulat şi retras. 

La întocmirea certificatului o atenţie deosebită trebuie acordată numelui, 
mai ales în acele situaţii în care numele solicitantului nu corespunde cu cel din do
cumente, datorită schimbării lui ulterioare, fie prin căsătorie sau în alte circum
stanţe, fie ca urmare a unei greşe}i de completare sau transcriere, survenite în mo
mentul întocmirii documentului. In toate aceste situaţii se va folosi formula: numi
tul şi în continuare numele redat întocmai ca în document, urmând ca solicitantul 
să facă dovada apartenenţei sale la acel nume, în momentul depunerii certificatului 
acolo unde interesele sale o cer. 
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În cazul în care apar aceste deosebiri de nume ca urmare a unei greşite tran
scrieri de către creator, dar şi în situaţiile în care în documentele după care se în
tocmesc certificate apar mai multe persoane cu acelaşi nume, este necesar să ve
nim în sprijinul solicitantului folosind elementele de identificare de care dispunem, 
şi anume, prenumele tatălui, locul şi data naşterii, mai ales pentru primul caz, iar 
pentru a doua situaţie putem solicita relaţii suplimentare în legătură cu funcţia şi 
compartimentul unde a lucrat sau numele unor colegi de muncă. În funcţie de 
aceste precizări se stabileşte care dintre persoanele înscrise în document cores
pund cu numele solicitantului. 

După documentele de împroprietărire şi expropriere, după actele emise de 
instanţele de judecată, cum ar fi sentinţele penale sau civile, acte de vânzare-cum
părare, testamente etc., după decrete de naţionalizare sau orice alt act patrimonial 
care există în arhive şi care atestă drepturile unei persoane, Arhivele Statului eli
berează la cerere copii, care sunt reproduceri autentice după un document aflat în 
arhivă, precum şi extrase, acestea fiind reproducerea autentică a unei părţi dintr-un 
document, şi anume partea care se referă la solicitant sau aceea care îl interesează. 
La întocmirea extraselor trebuie să se scoată din document întregul pasaj care face 
obiectul cererii, cercetându-se cu atenţie întregul act pentru a nu se face omisiuni 
care ar putea duce la înţelegerea eronată a conţinutului său. 

Părţile din document care nu se redau în extras, nefiind în legătură cu obiec
tul cererii, mai precis cu persoana menţionată în cerere, se înlocuiesc înainte şi du
pă. textul extrasului cu unul sau cel mult două rânduri de puncte de suspensie. La 
copiile şi extrasele care se întocmesc pe mai multe pagini, la fiecare sfârşit de pagi
nă se aplică semnul continuării. 

Pentru ca extrasele sau copiile să aibă valoare probatorie trebuie să aibă ca 
titlu (ex.: ,,copie după ... ") anumite elemente: denumirea documentului după care 
au fost întocmite, denumirea creatorului, numele fondului în care se găseşte docu
mentul, urmat de toate celelalte elemente de cotă. De asemenea, trebuie să fie cer
tificate, folosindu-se ştampila de certificare a Arhivelor Statului, care se comple
tează cu: elementele de cotă ale documentului folosit, numărul filelor scrise, numă
rul şi data înregistrării, precum şi data eliberării, semnătura arhivistului care răs
punde pentru corectitudinea întocmirii actului, semnătura directorului instituţiei, 
însoţită de ştampilă. Locurile indescifrabile din document, corecturile, ştersăturile, 
deteriorările şi cuvintele asupra cărora există îndoieli la transcriere se menţionează 
în note, iar textul documentului se transcrie după ortografia actuală. Certificatele, 
copiile şi extrasele eliberate de Arhivele Statului se dactilografiază în două exem
plare, copia păstrându-se la arhiva instituţiei. Nu se admit nici un fel de ştersături, 
adăugfri sau pete, deoarece acestea anulează valoarea probatorie a actelor. 

In cazul în care solicitantul specifică în mod expres că doreşte copii-xerox 
după documente sau schiţe-plan, acestea se eliberează, desigur şi în funcţie de po
sibilităţile tehnice, certificarea, timbrarea şi taxarea aplicându-se ca şi în cazul co
piilor dactilografiate. 

Aspectele mai mult tehnice la care ne-am referit până acum, au, desigur, im
portanţa lor, dar această activitate devine cu adevărat interesantă în momentul în 
care intrăm în sfera cercetării propriu-zise a documentelor. Pentru a face această 
muncă, trebuie cunoscute în amănunt fondurile şi colecţiile care conţin documente 
cu valoare practică, fonduri numeroase şi dintre cele mai importante, prin ve
chime, mărime şi conţinut. De asemenea, trebuie cunoscute istoricul instituţiilor 
creatoare de documente pentru a putea înţelege transformările organizatorice prin 
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care au trecut şi a putea realiza conexiunile necesare între informaţiile oferite de 
petenţi şi cele din documente. 

Fondul documentar al Tribunalului judeţean Ilfov, care conţine informaţii de 
valoare în legătură cu viaţa social-politică, economică şi culturală a judeţului Ilfov 
şi a oraşului Bucureşti, reprezintă una din posibilităţile noastre importante de a 
răspunde diverselor solicitări ale publicului. Materialul documentar folosit este din 
anii 1831-1952 şi este ordonat pe părţi structurale care reprezintă de fapt secţiile 
tribunalului. Instrumentele de evidenţă ale acestui fond diferă de la o perioadă la 
alta, ele fiind create de-a lungul a zeci de ani, începând chiar din 1842, fapt deter
minat de mărimea extraordinară a fondului în care numai pentru perioada 
1931-1925 există 530 700 u.a. Deşi secţia de notariat a fost înfiinţată în anul 1881, 
există documente din 1832, pentru că secţia civilă, care a avut în competenţă rezol
varea problemelor de notariat, a ordonat actele reieşite din activitatea de notariat, 
separat de celelate acte. 

Fondul „Tribunalului judeţului Ilfov" tribunal care a avut, încă de la înfiin
ţare în circumscripţia sa, în afară de judeţul Ilfov, şi oraşul Bucureşti, este format 
din dosare de cauză civile, comerciale, penale, dosare de faliment, de firmă, cores
pondenţă cu alte instanţe judecătoreşti, dar şi cu orice alte instituţii. De asemenea, 
în fond există registre-opise generale şi alfabetice, registre pentru trecerea sentin
ţelor civile, de divorţ, registre de intrare-ieşire, jurnale ale grefei. Secţiile comer
ciale au creat un fond de arhivă specific şi anume registrele comerciale pentru înre
gistrarea firmelor sociale şi separat pentru cele particulare. În aceste registre sunt 
menţionate, anual, firmele înscrise şi cele radiate precum şi dosarele de firmă. 

Pentru că oraşul Bucureşti, unde îşi aveau sediul cele mai importante firme, 
era arondat Tribunalului judeţului Ilfov, în arhiva Secţiei I-a comercială a acestui 
tribunal s-au păstrat dosarele de firmă ale celor mai multe societăţi industriale, co
merciale, de transport etc., din întreaga ţară. Dosarele de firmă conţin actul consti
tutiv, statutele, referatul Camerei de industrie şi comerţ, sentinţa Secţiei comer
ciale a tribunalului, dată ca autorizaţie de funcţionare, dări de seamă, liste de ac
ţionari, procese-verbale ale şedinţelor consiliilor de administraţie. 

Secţiile comerciale judecau procese în legătură cu stabilirea drepturilor de 
proprietate asupra imobilelor, cârciumilor, hanurilor, viilor şi altor bunuri imobi
liare, de asemenea, procese pentru punerea sechestrelor sau vânzări la mezat. 
Documentele arată că toate marile moşii din judeţul Ilfov şi din judeţele înveci
nate au constituit la un moment dat cauza unor procese, în care, de cele mai 
multe ori, apar numele familiilor vechi româneşti şi liste cu ţăranii organizaţi în 
obşti satt:ştl. 

După 1900, procesele cu caracter comercial se înmulţesc, iar cauzele se di
versifică, ceea ce rAeflectă, de fapt, schimbările petrecute în viaţa social-politică şi 
economică a ţării. Incep să apară procese intentate împotriva societăţilor de asigu
rări, diverse neînţelegeri între cei implicaţi în exploatarea petrolului şi lemnului. 
nerespectării de contracte şi încălcări de drepturi de exploatare în domeniul con
strucţiilor şi transporturilor. Foarte interesante, dar şi utile în activitatea noastră, 
sunt dosarele de faliment, care se referă atât la micii meseriaşi şi comercianţi cât şi 
la mari societăţi anonime sau cooperative. 

Cauzele judecate la secţiile civilo-corecţionale se referă la neînţelegeri asu
pra hotarelor unor moşii, încălcări de proprietăţi, neplata arendei, abuzuri ale pro
prietarilor şi arendaşilor, sustragerea practicată de ţăranii de la plata taxelor şi im
pozitelor, probleme sanitare şi edilitare în litigiu, modul de aplicare a reformelor 
agrare din 1864 şi 1921, întocmirea cărţilor de hotărnicie, exproprieri în interes pu-
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blic, neînţelegeri între artişti şi proprietarii trupelor de teatru, între edituri şi tipo
grafii, între creditori şi debitori, neînţelegeri care implicau nume celebre din dome
niile respective. 

A Şi la secţiile civilo-corecţionale, după 1900, problematica proceselor se modi
fică. Incep să apară litigii de muncă, sindicate şi asociaţii profesionale, culturale şi 
sportive, care solicită obţinerea personalităţii juridice, procese între proprietari de 
imobile şi chiriaşi, succesiuni şi testamente etc. 

Secţia Notariat a Tribunalului judeţului Ilfov a creat un material documentar 
specific, reprezentat prin registre şi mape de acte autentice, precum şi registre de 
transcrierea actelor, în care găsim acte de vânzare-cumpărare, foi dotale, seches
trare, împrumuturi, testamente, acte de ipotecă, donaţii, ordonanţe de adjucare, 
acte de urmărire şi de amanet, legalizări de hotărnicii etc. 

În documentele notariale există informaţii interesante în legătură cu perso
nalităţi din sfera artelor, politicii sau industriei. Take Ionescu, Lascăr Catargiu, I. 
Brătianu sau membri ai familiilor lor apar pentru legalizări de acte de vânzare
cumpărare sau inscripţii ipotecare. De asemenea, tot în legătură cu vânzări, împru
muturi, sechestre, datorii, testamente, apar Ştefan Luchian, sculptorul Ion Geor
gescu, Matei Milo, Ion Eliade Rădulescu, Titu Maiorescu, Mihail Kogălniceanu, 
familia Caragiale, Delavrancea, Bolintineanu, Carol Storck etc. Este de remarcat 
testamentul lui Cezar Bolliac, prin care acesta a donat Muzeului Naţional de Anti
chităţi colecţia sa de monede vechi şi testamentul lui Herăscu Năsturel, făcut în fa
voarea Academiei Române. 

Anual, Arhivele Statului primesc aproximativ 2500 cereri pentru a căror re
zolvare, tot de atâtea ori, trebuie studiat fondul documentar al Tribunalului jude
ţean Ilfov şi de fiecare dată facem constatarea că timp de 120 de ani cât a funcţio
nat, de la marile personalităţi amintite în această sumară prezentare şi până la cei 
mai anonimi locuitori ai acestei zone, cei mai mulţi, într-un fel sau altul, au trecut 
prin această importantă instituţie judecătorească. 

Pentru că fiecare din fondurile cercetate permanent cu scopul de a răspunde 
solicitărilor publicului necesită o prezentare într-un spaţiu mai larg, datorită bogă
ţiei lor de informaţii, ne vom limita de această dată doar să le amintim, urmând ca 
ele să fie prezentate cu altă ocazie: Ministerul Agriculturii şi Domeniilor, Comisia 
MixtăA Româno-Bulgară pentru schimbul de populaţie, Oficiul Naţional al Coloni
zării, Inalta Curte de Conturi, Direcţia Generală a Serviciului Muncii, Direcţia Ge
nerală a Canalului Dunăre - Mare~ Neagră, Ministerul Gospodăririi Comunale şi 
Industriei Locale, Casa Centrală ~ Improprietăririi, Ministerul Artelor şi Informa
ţiilor, Curtea de Apel Bucureşti, lnalta Curte de Casaţie şi Justiţie, Curtea Supre
mă etc. 
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